



ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

Историческая память — основа консолидации общества. Школа является точкой опоры формирования активной жизненной позиции подрастающего поколения.

» 2стр.

С Международным женским днем!

Это теплый и светлый праздник, сопровождающийся улыбками, цветами и поздравлениями!



ЛОМОНОСОВСКИЙ ВЕСТНИК



ГАЗЕТА
ОРГАНОВ МЕСТНОГО
САМОУПРАВЛЕНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО
ОКРУГА
ЛОМОНОСОВСКИЙ
www.molomonosovskiy.ru

№ 01(007)
март 2024 г.

ДОСУГ



ДЕТИ РИСУЮТ ЗАЩИТНИКОВ ОТЕЧЕСТВА

В преддверии 23 февраля в Ломоносовском районе состоялось торжественное подведение итогов конкурса рисунков «Защитники Отечества».

В конкурсе, который был организован Советом общественных советников района в содружестве с Советом депутатов муниципального округа Ломоносовский и управой, приняли участие ученики семи школ в возрасте от 9 до 13 лет. Всего на конкурс по четырем номинациям поступило более 100 работ.

В номинации «Наши защитники» были представлены рисунки с изображением солдат и офицеров, мужчин и женщин, служащих в армии. В номи-

нации «Письмо солдату» ребята с помощью художественных приемов изображали письма нашим воинам на СВО. В номинацию «Памятники защитникам Отечества» вошли работы на тему памятных мест района и города Москвы. Номинация «Поздравительная открытка» пользовалась повышенной популярностью в связи с приближающимся праздни-

ком 23 февраля – Днем защитника Отечества.

Друзей и одноклассников пришли поздравить школьные творческие коллективы: юные исполнители пели песни, читали стихи и играли инструментальные композиции. Песню «Россия» в исполнении Хоровой студии «Созвучие» школы №117 пели вместе с жюри и зрителями.

МНЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТА

ЮЛИЯ КУЗЕМИНА

Глава муниципального округа Ломоносовский
Этот конкурс проводится в районе второй раз и, надеюсь, станет доброй традицией. Важно, чтобы подрастающие поколения понимали и осознавали важность армии в наше непростое время и точно знали, что гордое звание российского солдата может носить только достойный. Ребятам хочется пожелать новых творческих побед и поблагодарить педагогов за несомненный профессиональный успех в раскрытии потенциала новых талантов нашего района.



ВЫБОРЫ 2024

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ 15-17 МАРТА 2024

ГОЛОСУЙ ОНЛАЙН

15-16-17 МАРТА | 2024

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

КТО:

- граждане РФ
- возраст 18+
- имеющие постоянную регистрацию в Москве

Когда:
с 08:00 15 марта до 19:59 17 марта

Как проголосовать онлайн:

- проверить учетную запись на mos.ru (она должна быть полной и «доступны все услуги»)
- войти в личный кабинет 15-17 марта
- сделать выбор в онлайн-бюллетене
- нажать кнопку «Проголосовать»

НАДЕЖНО ДОСТУПНО ПРОСТО

В СОВЕТЕ ДЕПУТАТОВ

Депутаты рассмотрели вопросы развития района

Повестка очередного февральского заседания Совета депутатов муниципального округа Ломоносовский была насыщенной.

В рамках ежегодных отчетов районных организаций и служб и во исполнение своих полномочий депутаты заслушали и приняли к сведению информацию начальника отдела МВД России по Ломоносовскому району о работе в 2023 году и информацию директора ГБУ «Жилищник района Ломоносовский» о работе организации в 2023 году. Также было согласовано измене-

ние в схеме размещения сезонных (летних) кафе в части изменения площади летнего кафе по адресу: ул. Кравченко, д. 8, стр. 6. Площадь кафе уменьшилась со 100 кв. м до 82,6 кв. м.

По представлению управы был согласован ряд мероприятий по социально-экономическому развитию Ломоносовского района. А в рамках выполнения программы компенсационного озеленения и подготовки к весенне-летнему сезону Совет депутатов согласовал перечень посадки деревьев на объектах озеленения 3-й категории на территории муниципального округа.



РАЗВИТИЕ РАЙОНА

Историческая память — основа консолидации общества. Ее важно беречь и передавать потомкам. Школа является точкой опоры формирования активной жизненной позиции подрастающего поколения. Именно в школе закладываются основы патриотизма как важнейшей духовно-нравственной и социальной ценности.

Чтобы помнили

В нашем районе примером формирования у подрастающего поколения активной жизненной позиции и патриотизма является Школа

№1708. Здесь, под руководством директора, депутата муниципального округа Ломоносовский Тамары Никифоровны Новиковой, работает



...чтобы все жители Ломоносовского района помнили, что в этом доме проживал Герой Советского Союза, полковник Станислав Алексеевич Ваупшасов.

поисковый клуб «Герои Отечества». Участники клуба занимаются важным делом: на основании архивных данных, литературных произведений, воспоминаний очевидцев учащиеся находят наших земляков — героев ВОВ и изучают их жизненный путь.

Одним из героев Великой Отечественной войны, биографией которого занимается клуб, стал Станислав Алексеевич Ваупшасов, житель нашего района, кадровый военный, разведчик, имя которого вошло в

славные страницы истории нашей страны.

В день памяти Станислава Алексеевича ученики школы № 1708 вместе с руководителем поискового клуба «Герои Отечества» Вячеславом Евгеньевичем Катувым провели семинар «Биография Героя Советского Союза Станислава Алексеевича Ваупшасова в период с 1899 по 1976 год», на котором школьники и педагоги говорили о человеческих качествах, позволяющих совершать

подвиги, и о воспитании этих качеств в себе. Ребята учились быть похожими на героя.

А вы, уважаемые ломоносовцы, знали, что Станислав Алексеевич после выхода в отставку проживал до конца жизни в нашем районе, в доме по адресу: улица Панферова, д. 10?

На этом доме группа инициативных жителей решила установить памятную доску, чтобы все жители Ломоносовского района помнили, что в этом доме проживал Герой Советского Союза, полковник Станислав Алексеевич Ваупшасов.

АКТУАЛЬНО

Очередной гуманитарный груз отправился в зону СВО

Две машины с грузом гуманитарной помощи отправили на СВО жители и организации Ломоносовского района.

время плетением сетей занимались педагоги и воспитатели школы, затем к волонтерской деятельности подключились родители, члены Совета ветеранов Ломоносовского района и школьники.

Школа ежемесячно отправляет не только маскировочные сети, но необходимые для жизни

на передовой вещи: это одежда и обувь, предметы личной гигиены, генераторы, аптечки. Школьники передают нашим воинам сделанные своими руками открытки и письма.

Постепенно к гуманитарной миссии присоединяется все больше и больше людей. В преддверии 23 февраля при участии Совета депутатов муниципального округа Ломоносовский и управы района на линию соприкосновения был отправлен очередной пакет гуманитарного груза: окопные свечи, маскировочные сети, аптечки, матрасы и, конечно же, открытки и письма от школьников с самыми искренними пожеланиями победы. Также на передовую была отправлена часть работ участников конкурса рисунков «Защитники Отечества», который недавно состоялся в нашем районе.



Для помощи нашей армии объединяются тысячи москвичей. Школа №1708 одна из первых в районе начала активную работу по сбору и отправке гуманитарной помощи на линию соприкосновения.

Все началось с плетения маскировочных сетей. По инициативе директора школы №1708, депутата муниципального округа Тамары Новиковой в 2022 году была организована мастерская. В свободное



СОБЫТИЕ



Афганистан: 35 лет памяти

15 февраля в России отмечался День воина-интернационалиста и 35 лет со дня вывода советских войск из Афганистана.

В этот день в 1989 году был завершен вывод ограниченного контингента советских войск в составе 40-й армии из Афганистана, и этот же день считается днем окончания Афганской войны. Войны, начавшейся без объявления и длившейся 9 лет, 1 месяц и 18 дней, в которой мы потеряли убитыми более 15 тыс. солдат и офицеров; войны, в которой мы не выиграли, но и не проиграли, и о которой до сих пор спорят политики и историки. 15 февраля мы отдаем дань памяти всем, кто причастен к героической и трагической Афганской войне и всем войнам, которые Россия вела не на своих территориях.

В честь этого памятного дня Совет депутатов и администрация муниципального округа Ломоносовский в сотрудничестве с управой района организовали торжественное мероприятие для членов Московской региональной организации «Российский союз ветеранов Афганистана», которые проживают в нашем районе.

Поздравили ветеранов боевых действий глава администрации муниципального округа Ломоносовский Анастасия Шугова и заместитель главы управы района Лидия Семенова. Музыкальные подарки для воинов-афганцев подготовили и артисты Александр Яковлев, Сергей Карнавский и Елена Козырева.

Песни той эпохи представляют собой целый пласт произведений, рожденных у костра в горах, на отдыхе в палатках, после тяжелых боев, в госпиталях. Эти песни, присыпанные пеплом войны, написанные порой на тетрадных листочках, дороги воинам Афганской войны, как самые драгоценные воспоминания о юности. Именно такие песни пели вместе с исполнителями гости этого праздника.

По-разному сложились судьбы воинов-афганцев, но в этот день они традиционно встречаются, чтобы вспомнить своих павших товарищей, трагические события той далекой войны и пожелать здоровья и счастья тем, кто с нами.

СОБЫТИЕ

Ломоносовский отметил праздник героев

День защитника Отечества имеет особый смысл для каждого из нас. Праздник не раз менял свое название, но всегда оставался днем прославления мужества, самоотверженности, способности нашей Родины отстаивать свои интересы.

Защитники земли Русской бились с недругом испокон веков: Ледовое побоище и Куликовская битва, Полтава и Бородино, Курская дуга и Афганистан. Кавказ, Сирия и другие горячие точки современности не обошлись без наших мужественных воинов. И всегда олицетворением всех побед был русский солдат.

Нам есть кем гордиться, нам не стыдно оглянуться назад, и мы с уверенностью смотрим в будущее! Мы помним мужество наших солдат и офицеров. Наш народ свято хранит память об их славных победах.

На праздничном концерте, посвященном 23 февраля, в драматическом театре «Вернадского, 13» участники мероприятия собрались, чтобы почтить память героев былых времен и вспомнить ныне здравствующих воинов. В честь 35-летия вывода советских войск из Афганистана членам Московской региональной организации «Российский



союз ветеранов Афганистана», проживающим в нашем районе, главой муниципального округа Ломоносовский Юлией Куземиной и заместителем главы управы Ломоносовского района Лидией Семеновой были вручены юби-



лейные медали и благодарственные письма.

Трогательным моментом торжественного мероприятия стало приветственное слово Почетного жителя Ломоносовского района Василия Степановича Глотова. Василий Степанович — участник Великой Отечественной войны, войны в Афганистане, награжденный многочисленными орденами и медалями, напомнил не только историю праздника, но и его значение для подрастающих поколений.

Для гостей артистами были исполнены песни военных лет

и современные композиции. А ставшую уже традиционной песню «Офицеры» зал пел стоя вместе с артистом.

Сегодня мы вместе пишем новую историю, предупреждаем новые вызовы и угрозы нашей культуре, нашей независимости.

Сегодня славные сыны России продолжают великие традиции поколения победителей, стоят на страже исторической памяти. Впереди только победа, мирная жизнь и новая эпоха созиданий и свершений. Концерт был завершен песней Булата Окуджавы «Нам нужна одна победа».



ТВОРЧЕСКИЕ МАСТЕР-КЛАССЫ
ЭКСПУРСИИ В ЛУЧШИЕ МУЗЕИ МОСКВЫ
СПОРТИВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ
ИГРЫ И РАЗВЛЕЧЕНИЯ
НОВЫЕ ДРУЗЬЯ

июнь | июль | август

ЛЕТНИЕ КАНИКУЛЫ

ДЛЯ ДЕТЕЙ В АТЛАНТЕ!

+7 (495) 230-73-73

СПОРТ

Великолепная пятерка и вратарь

Команда Ломоносовского района заняла первое место в чемпионате ЮЗАО по хоккею среди любительских команд.



В нашем округе впервые прошел настоящий чемпионат по хоккею среди любительских команд.

18 февраля в парке 70-летия Победы «Мой досуговый центр «АТЛАНТ» провел финал окружного первенства. Чемпионом стала команда Ломоносовского района, две команды из Черемушек заняли почетные 2-е и 3-е места.



Фото предоставлены пресс-службой префектуры ЮЗАО



МНЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТА

ЮЛИЯ КУЗЕМИНА

Глава муниципального округа Ломоносовский

Наш район всегда был самый спортивный, и первое место в чемпионате по хоккею лишним раз подтвердило это. В нашем округе подобное мероприятие проводится впервые, но, надеюсь, станет доброй традицией. Поздравляем наших чемпионов и желаем всем участникам новых спортивных побед.

■ ИСТОРИЯ РАЙОНА В ДЕТАЛЯХ

Партизан, разведчик и снова партизан

Имена многих разведчиков, особенно тех, кто работал за рубежом, неизвестны широкой общественности и на протяжении многих лет остаются государственной тайной. Нашему герою повезло. Его жизнь сложилась так, что он не только был известен, но и оставил автобиографические записки. Речь пойдет о полковнике Станиславе Алексеевиче Ваупшасове, который до конца жизни проживал в нашем районе.

По воспоминаниям своих коллег и друзей, Станислав Алексеевич был человеком не только удивительной судьбы, но и редкого мужества, настоящим воплощением офицерской чести. Из почти 40 лет, отданных службе Родине, более 20 лет он провел в окопах, подполье, лесах, походах и боях, выполняя специальные задачи на вражеской территории.

Будущий герой родился 27 июля 1899 года в деревне Груздзяй Шауляйского уезда Ковенской губернии (в настоящее время территория Литвы) в семье бедного крестьянина, который работал конюхом у крупного землевладельца Нарышкина. Когда Стас подрос, то работал прислугой в господском доме, в поле и в коровниках.

В 1914 году 15-летний подросток отправился на заработки в Москву. Здесь при оформлении паспорта имя и фамилию написали на русский манер — Станислав Ваупшасов. В Москве он брался за любую работу: трудился землекопом, арматурщиком на заводе «Проводник». Эта работа была очень непростая, и брали на нее не всех, потому что нужно было обладать недюжинной силой, чтобы гнуть и рубить прутья для железобетона.

В рабочей среде у юноши сформировались левые взгляды. Он горячо поддержал революцию 1917 года и даже был вынужден уволиться с завода после конфликта с иностранным инженером, который не принял революционные изменения в России.

После Октябрьской революции Станислав вступил в рабочую красногвардейскую дружину Лефортовского района, в составе которой

патрулировал улицы, участвовал в облавах на бандитов, спекулянтов и контрреволюционеров.

После опубликования декрета о создании Красной Армии он сразу записался добровольцем в 3-й отдельный московский батальон. Вскоре в составе 8-й стрелковой дивизии Станислав Алексеевич был переброшен за Западный фронт, на территорию Белоруссии, с которой будет связана добрая половина жизни нашего героя.

Борьба с отрядами атамана Семенюка, бои с белополяками, подавление белогвардейского мятежа в Гомеле — везде Ваупшасов проявлял себя храбрым красноармейцем. За успехи в борьбе с врагами советской власти был направлен на Курсы красных командиров в Смоленск. После их окончания снова вернулся на Западный фронт, где, недолго прослужив политруком роты, а затем комиссаром батальона, был откомандирован по линии Разведупра РККА на подпольную работу в тыл противника для организации на захваченной белополяками территории Западной Белоруссии повстанческого движения. Благодаря военному опыту и знанию литовского, польского и белорусского языков Ваупшасов вскоре становится заместителем командира одного из отрядов.

По некоторым данным, на счету отряда Ваупшасова было свыше ста боевых операций. К 1925 году партизанско-диверсионной деятельностью на аннексированных Польшей территориях было решено свернуть. Ваупшасов был не согласен, но подчинился приказу.

После возвращения в Москву он поступил на административную работу в Резинотрест, одновременно обучаясь на рабфаке. В 1927 его снова вернули на службу в армию и отправили на учебу в Школу командного состава РККА.

По архивным данным, Станислав Алексеевич в 1930 году был переведен на службу в органы государственной безопасности и откомандирован в распоряжение полномочного представительства ОГПУ в БССР. К этому времени он уже женился, растил двух сыновей, названных в честь известных революционеров Феликса и Марата.

Война в Испании заставила Ваупшасова вернуться к оперативной работе. С ноября 1937 по март 1939 года он, под псевдонимом товарищ Альфред, работал в Испании в качестве старшего советника при штабе 14-го партизанского корпуса республиканской армии и руководителя разведывательно-диверсионных операций, выполняя задания в тылу армии Франко.

В 1938 году распоряжением Москвы Ваупшасов был направлен в Барселону, где обеспечивал безопасность членов политбюро ЦК Компартии Испании. В дни падения Республики Станислав Алексеевич, рискуя жизнью, вывез из Валенсии документы российской резидентуры, обеспечил эвакуацию во Францию российской агентуры и обслуживающего персонала.

По возвращении в Москву Ваупшасов работал в центральном аппарате НКВД СССР. После начала советско-финской войны его привлекли к формированию разведывательно-диверсионных групп, однако он успел поучаствовать и в боях, за что был награжден почетным боевым оружием.

Когда грянула Великая Отечественная, Станислав Алексеевич в качестве командира батальона Отдельной мотострелковой бригады

особого назначения сражался в битве под Москвой.

К концу 1941 года советское командование приняло решение о необходимости координации уже существовавшего партизанского движения в Белоруссии. Ваупшасову под оперативным псевдонимом Градов было поручено сформировать отряд особого назначения «Местные», скрытно перейти линию фронта и действовать в тылу врага в окрестностях Минска. Преодолев почти тысячу километров, к концу апреля 1942 года отряд обосновался под носом у немецкого командования примерно в 50 км от столицы Белоруссии. В его задачи входило уничтожение вражеских гарнизонов, военных эшелонов, подрывы мостов и железных дорог, а также установление связей с подпольем.

Более двух лет Ваупшасов лично возглавлял одно из самых крупных партизанских соединений, куда входило более 700 человек. За период работы в тылу противника отряд уничтожил свыше 14 тыс. немецких солдат и офицеров, совершил 57 крупных диверсий, из них 42 — в Минске, подрвал 187 эшелонов с живой силой, боевой техникой и боеприпасами.

Разведданные, которые поставлял отряд Ваупшасова, были необыкновенно ценны, особенно они помогли нашему командованию в подготовке Курской битвы, а также Белорусской операции. Лишь в июле 1944 года отряд Станислава Алексеевича соединился с частями Красной Армии и прошел вместе с партизанами на параде в Минске.

В 1944 году за образцовое выполнение специальных заданий в



тылу противника и проявленные при этом отвагу и героизм Станиславу Алексеевичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Потом было участие в Советско-японской войне, очистка тыла советских войск, освободивших Маньчжурию, от агентов противника. В 1946 году Ваупшасов был переведен начальником разведывательного подразделения МГБ Литовской ССР. Свой богатый опыт полковник Ваупшасов на этот раз применял для борьбы с местными националистическими формированиями — бандподпольем так называемых «лесных братьев». Именно поэтому имя Ваупшасова сейчас в Литве под запретом.

В 1954 году Станислав Алексеевич вышел в отставку и стал активно заниматься литературной деятельностью. Он как рассекреченный агент мог писать автобиографические книги. Самые известные из них — «На разгневанной земле», «Партизанская хроника», «На тревожных перекрестках» — посвящены партизанскому движению в Белоруссии.

Последние годы жизни Герой Советского Союза полковник Ваупшасов проживал в нашем районе по адресу: улица Панферова, д. 10. Он скончался 19 ноября 1976 года и был похоронен на Введенском кладбище.

■ КРОССВОРД

160-летие Московского зоопарка

По горизонтали: 5. Это животное было истреблено, однако популяцию удалось частично восстановить благодаря особям, которые содержались в зоопарках. 6. Краснокнижное животное из семейства кошачьих, ставшее в последние годы символом Московского зоопарка. 12. Представитель отряда крокодилов, первым появившийся в Московском зоологическом саду. 14. Это сооружение Московского зоосада было разрушено во время вооруженных столкновений на Пресне в 1905 году. 15. От этого стихийного бедствия зоосад пострадал в 1913 году. 16. Процесс изменения живых организмов, связанный с адаптацией к условиям обитания. 17. Так сегодня называют работника, ответственного за кормление животных и уход за ними. 18. Млекопитающее из семейства медвежьих, один из самых популярных питомцев Московского зоопарка.

По вертикали: 1. Слон. 2. Капитан. 3. Бордюр. 4. Орнитолог. 5. Зоотехник. 6. Семейство кошачьих. 7. Минерал. 8. Австрия. 9. Сербия. 10. Сербия. 11. Зоосад. 12. Крокодил. 13. Гигантский пингвин. 14. Аквапарк. 15. Наволочина. 16. Заволочина. 17. Кибер. 18. Ландшафт.

По горизонтали: 5. Это животное было истреблено, однако популяцию удалось частично восстановить благодаря особям, которые содержались в зоопарках. 6. Краснокнижное животное из семейства кошачьих, ставшее в последние годы символом Московского зоопарка. 12. Представитель отряда крокодилов, первым появившийся в Московском зоологическом саду. 14. Это сооружение Московского зоосада было разрушено во время вооруженных столкновений на Пресне в 1905 году. 15. От этого стихийного бедствия зоосад пострадал в 1913 году. 16. Процесс изменения живых организмов, связанный с адаптацией к условиям обитания. 17. Так сегодня называют работника, ответственного за кормление животных и уход за ними. 18. Млекопитающее из семейства медвежьих, один из самых популярных питомцев Московского зоопарка.

По вертикали: 1. Это животное было подарено зоосаду императором Александром II. 2. Фамилия архитектора, проектировавшего первые постройки зоосада. 3. Фамилия ученого, по инициативе которого в Москве был создан зоосад. 4. Раздел зоологии, изучающий птиц. 5. Специалист, разрабатывающий условия содержания животных в зоопарке. 7. Способность животных менять окраску в целях выживания. 8. Город, который во время Великой Отечественной войны эвакуировали животных из Московского зоопарка. 9. Экспозиция с животными этой страны была открыта в зоопарке к 850-летию Москвы. 10. Пространства для содержания змей. 11. Так первоначально назывался Московский зоопарк. 14. Эти художники приходят в Московский зоопарк в поисках натур.